                          Únosnost plošných základů

1. ČSN EN 1997-1 (Eurokód 7)

Dílčí součinitelé γF, γm, γR pro mezní stav únosnosti plošných základů za trvalé a dočasné návrhové situace (qu je jednoosá pevnost v tlaku zemin nebo skalních hornin; hodnoty v závorkách platí pro zatížení konstrukcí nebo vlastnosti základové půdy).
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a) Odvodněné podmínky
Návrhová únosnost se může vypočítat

R/A´ = c´. Nc . bc . sc . ic + q´. Nq . bq . sq . iq  + 0,5 . γ´ . B´ . Nγ . bγ . sγ . iγ

q´          je návrhový efektivní tlak nadloží v úrovni základové spáry

γ´          je návrhová efektivní objemová tíha zeminy pod úrovní z.s.

c´, φ´    efektivní koheze a úhel vnitřního tření
B´, L´    efektivní šířka a délka základu
[image: image1]Součinitelé únosnosti
Nq = eπtgφ‘ tg2(45o + φ´/2)

Nc = (Nq – 1) cotgφ´
Nγ  = 2(Nq – 1) tgφ´

Součinitelé sklonu základové spáry
bc = bq – (1 – bq)/(Nctgφ´)

bq = bγ = (1 – αtgφ´)2          α je sklon základové spáry
Součinitelé tvaru základu

sq= 1 + (B´/L´)sinφ´              pro obdélníkový tvar

sq = 1 + sinφ´                        pro čtvercový nebo kruhový tvar
sγ = 1 – 0,3(B´/L´ )               pro obdélníkový tvar
sγ = 0,7                                 pro čtvercový nebo kruhový tvar

sc = (sq Nq – 1)/(Nq – 1)        pro obdélníkový,  čtvercový nebo kruhový tvar

Součinitelé šikmosti zatížení (vlivem vodorovného zatížení H)

ic = iq – (1 – iq)/(Nctgφ´)

iq = [1 – H/(V + A´ c´cotgφ´)]m

iγ = [1 – H/(V + A´ c´cotgφ´)]m+1

  kde m = mB = [2 + (B´/L´)]/[1 + (B´/L´)]  pokud H působí ve směru B´

         m = mL = [2 + (L´/B´)]/[1 + (L´/B´)]  pokud H působí ve směru L´

V případech, kdy složka vodorovného zatížení působí ve směru svírající úhel θ se směrem L´, se může m vypočítat z: m = mθ = mL.cos2θ + mB.sin2θ
b) Neodvodněné podmínky
R/A´ = (2 + π) . cu . bc . sc . ic + q
S bezdimenzionálními součiniteli pro:
· sklon základové spáry

bc = 1 - 2 α/(π+2)
· tvar základu 
sc = 1 + 0.2(B´/L´)                pro obdélníkový tvar

sc = 1,2                                pro čtvercový nebo kruhový tvar

· šikmost zatížení vyvolaná vodorovným zatížením H
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                                       kde H ≤ A´. cu
2. Výpočet dle ČSN 731001 (Brinch Hansen)
Rd  = cd . Nc . sc . dc . ic  + γ1 . d . Nd . sd . dd . id  +   γ2 . bef/2 . Nb . sb . db . ib 

1. GK          σds ≤ Rdt

2. a 3. GK   σde ≤ Rd

φd  = φ/γmφ
   0< φ≤12        γmφ = 1,5
        φ>12        γmφ =  φ/φ-4
cd = c/γmc         γmc  =  2

ic = id = ib = (1-tgδ)2
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Únosnost vrstevnatého podloží
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Vliv vztlaku vody na únosnost

· Je-li HPV v hl. zs nebo hlouběji  γ = γn (γn = objemová tíha přirozeně vlhké zeminy)

· Je-li HPV v úrovni základové spáry γ = γ´ (γsu)

· Je-li HPV v mezilehlé hloubce, platí: 
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Návrh a posouzení plošných základů dle 1. mezního stavu
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Hloubka zs a dosah ls smykových ploch


zs = 2B; ls = 6B     pro S1 až S3 a G1 až G3


zs = B;   ls = 2,5B  pro všechny ostatní třídy





Volba hloubky založení d 


      (dmin = 0,8m; pro F7 a F8 dmin = 1,6m)


Určení Rdt


Návrh plochy základu Aef = (V+G)/Rdt


Stanovení předběžné excentricity e a prodloužení základu ve směru výstřednosti


e = (M+H.d1)/(V+G)


Výpočet skutečné tíhy základu G a zásypu Q, výpočet skutečných excentricit


Posouzení základu na 1. a 2. mezní stav





Hloubka založení podsklepeného objektu


d1 – pro 1. MS              


d2 – pro 2. MS


d3 – pro posouzení klimatických vlivů
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